

顾贞观九世孙捐赠《泾皋渊源录》影印本 原著或为海内孤本，现存于上海图书馆

日前，无锡市图书馆和无锡市东林书院管理中心均收到了一本快递来的书——《泾皋渊源录》(影印本)，书中涉及东林讲学的师承史实，十分珍贵。寄件人是河海大学退休教授、清代无锡籍文学家顾贞观的九世孙顾定安。顾老在参与续修《顾氏宗谱》的过程中，在上海图书馆出资印得顾贞观的《泾皋渊源录》，并将其捐赠给了家乡以及海内外的图书馆。



■ 限于篇幅当时未收入文库

“我们编《无锡文库》时摸排过，这本书只有上海图书馆有，可以说是孤本。”无锡市图书馆历史文献中心副主任朱刚印象很深，《无锡文库》编辑期间，限于篇幅长短，一些无锡籍作家的著述和与无锡相关的历代文献并未全部收入，顾贞观的八卷本《泾皋渊源录》就在《无锡文库》的备选书目里。虽未收入文库，但朱刚他们一直惦念着这本书，因为大家知道它的分量。据了解，该书成书后一直以抄本流传，民国年间有顾允成后人稍加增辑，流传稀少。最近，《顾氏宗谱》续修接近尾声，为收集家族文献，顾定安专程赴上海图书馆获得了无锡玉鉴堂抄本复印件，并编辑影印分送给海内外图书馆。这也算此书三百多年来第一次出版。

南宋朱熹编著的《伊洛渊源录》与明代宋濂撰、薛应旂重修的《考亭渊源录》以及清代顾贞观的《泾皋渊源录》三部“渊源录”一脉相承。《伊洛渊源录》和《考亭渊源录》收进了《四库全书》，但《泾皋渊源录》只有手抄本，鲜为人知。顾定安还发现，国家重大出版项目《儒藏》已出版了近300册，第152册中收编了《伊洛渊源录》和《考亭渊源录》，缺了《泾皋渊源录》。“我们要填上这个空白！”顾定安不希望这部无锡人的文献被遗漏。他自己出资印行，将《泾皋渊源录》八卷(单行本)赠送给了北京大学《儒藏》编纂与研究中心。

■ 关于东林讲学的重要文献

这部书对于东林书院而言意义重大。顾贞观，顾宪成曾孙，其父顾枢是高攀龙入室弟子。顾贞观中举后，被康熙选任为内国史典籍，扈从康熙东巡，后回无锡守制，期间撰《顾端文公年谱》，又撰《泾皋渊源录》。从北京回无锡后，顾贞观在惠山顾端文公祠旁建积书岩，中有新咏堂，坐拥万卷，领袖梁溪诗坛，人称溪山风月三十年。

顾宪成撰有《泾皋藏稿》，顾贞观的《泾皋渊源录》不忘先人的辉煌。无锡文史专家、《无锡文库》编纂者之一徐志钧介绍，这部书以东林领袖顾宪成为核心，表达了东林讲学的思想源头、脉络和成果，包含东林讲学的思想学术和师友传承的人物传记。顾贞观为了保存东林学脉，思想传承，也采取渊源录的形式。书中记录有东林八君子、有魏阉所残害者、有东林讲学的坚持者、有任朝廷大臣而殉国者、有跟随顾宪成读书多年者，时间跨度从万历末到明亡。“这些是学脉的传承，也是东林气节的传承，对研究东林书院是不可或缺的。”徐志钧说。(晚报记者 张月)(顾定安 供图)

中国福利彩票 CHINA WELFARE LOTTERY

双色球一周回顾(12月22日-12月28日)

上周双色球开奖3期，全国共产生一等奖68注，单注最高奖金1200万元(含派奖500万元)，单注最低奖金880万多元；二等奖开出419注，单注最高20万多元，最低11万多元。在此期间，我省中出2注一等奖，21注二等奖。其中，盐城彩民在第2019149期中得双色球头奖604万元(含派奖276万元)，苏州昆山彩民在第2019148期中得双色球头奖551万多元(含派奖12万多元)。双色球2元可中1000万。

中国体育彩票

7位数第19200期：
3259515
排列3/排列5第19349期：
33888

大乐透奖池：14.22 亿元

7位数奖池：1.07 亿元

最终结果以彩票中心开奖公告为准

双色球 第2019150期
02 09 14 22 27 29 02
福彩3D 第2019349期
8 7 8
15选5 第2019349期
9 7 15 10 6
以福彩正式开奖公告为准

无锡移动探索开放式党建 聚力开展多元化服务

无锡移动坚持党建工作与业务工作融合开展，将开放、共享的发展理念贯彻到党建工作中，紧密结合自身实际，积极打造“党建和创”平台，探索形成“党建互促、业务互拓、服务互联、专业互助、资源互享”的开放式党建工作模式，不断发挥信息通信优势助力属地经济社会发展。截至12月，无锡移动与本地44家企事业单位党组织达成“和创共建”，聚力提升多元化服务能力。

共学共思 力促5G发展

无锡是全国首批5G试点的50个城市之一。5G是什么？5G有什么用？5G如何改变未来？这些都是人们普遍关心的热点问题。作为属地通信运营商，无锡移动以“创新体验中心”为依托，通过“VR互动游戏”“VR实景游览”等场景化体验，全年面向共建单位开展5G免费科普活动80余场次，让广大组织和个人对5G有了更为直观的认识和体验。无锡创新体验中心讲解员小毕感叹道，今年是各单位学习来访最多的一年，虽然平时工作强度很大，但作为一名党员志愿者，能让更多的人了解前沿信息技术运用，感到特别自豪。在此基础上，无锡移动联合各行业力量，围绕“5G与边缘计算、云计算、物联网、AI技术融合”、“5G上下游产业链合作发展”以及“5G网络发展、应用创新、产业发展难点”进行深度交流研讨，互相达成5G战略合作协议，为企业上云、5G智慧工厂应用奠定基础。

联学联建，优化网络服务

地铁轨道建设是市民关注的重点项目之一。无锡移动早在地铁运行初期，就与地铁集团达成党建结对共建，双方围绕地铁网络结构、隧道覆盖方案等通信网络知识开展联合授课、面对面技术交流、故障抢修技术比武等互动沟通，共同提升实战技能。聚焦网络信号覆盖

问题，双方联合开展网络专项筛查，精准定位20余个覆盖问题点，快速进行补盲，顺利实现无锡地铁1号线全线3次网络扩容，增补扩容设备88台，下载速率从26Mbps提升到60Mbps，解决了15个扇区早晚高峰高负荷问题，切实保障了乘客的网络使用需求。

随着人们网络需求的增长，5G网络覆盖成为地铁乘客的急切期待。2019年12月无锡移动与无锡地铁集团再次携手，共同升级地铁线路5G覆盖。为高质量完成覆盖工作，无锡移动成立“网优先锋”突击队，精心制定施工方案，联合无锡地铁工作人员细化班表，做到“队队随工，精准调度”，每周日至周四凌晨12:30至3:00进站施工，在不影响地铁正常运行的情况下，顺利将1年的工作量压缩在25天内完成，无锡地铁1号线、2号线于12月中下旬完成5G覆盖。

同心同行，倾心社会公益

志愿服务是“党建和创”的另一项重要内容，共建双方达成“公益合伙人”，积极号召党员成为“志愿服务先行者”，2019年以来，联合开展志愿公益活动近50场次，为市民朋友送去温暖和便利。无锡移动多个下辖党支部与共建单位党员同志组成志愿者队伍走进社区，开展小家电维修、网络测试等便民服务，对无线信号不佳的居民进行入户测试并跟踪解决问题，保障通信畅通；联合中心小学开展垃圾分类活动宣传，帮助中学生正确识别各类垃圾，并针对玻璃等低价值回收物专项回收，从身边小事做起，助力生态文明建设；联合社区党组织开展书籍捐赠活动，将党员捐赠的书籍赠送社区全民阅读点图书室，丰富社区青少年群体课外知识增加读书乐趣，通过点滴服务，为社会贡献应有之力。

奏好“学、查、改”三步曲，推进主题教育引深见效 ——记无锡移动网络党支部

近年来，无锡移动网络党支部按照上级党组织统一部署，紧密围绕“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求，由学而思，以思导行，奏好“学、查、改”三步曲，推进主题教育引深见效。

深“学”夯基础。教育形式多样化，推进学习走深、走心、

走实。

真“查”纠根源。深入调查研究，将问题找准、查实、挖深，推动立查立改。

实“改”促提升。针对调研发现的问题，坚持分类施策，分层推进，分步实施，抓实整改提升，切实推动主题教育见实效。

于“深”字着力 扎实推进主题教育 ——记无锡移动党委

2019年，无锡移动党委坚持高标准，严要求，将“深”字要求贯穿于学习研讨、调查研究各环节，扎实推进主题教育。

深学细悟守初心。坚持从思想抓起，分层推进理论学习，组织开展集中学习研讨6次。党委委员结合工作实际，排定个人主题教育必读书目学习计划，原原本本学；围绕习近平总书记最新讲话精神，制作主题教育学习“小手册”，定期发放至党员干部，及时跟进学；勾选重点篇目，党委中心组集中研讨学；聚焦重点课题，邀请外部专家专题辅导，深入透彻学；邀请“党建和创”单位理论共学，联系业务学。

深察细访听民意。采用“四不两直”调研方式，直接与客户面对面沟通，与基层员工、党员干部点对点交流，深入基层开展调研5次，听取意见建议70余条。畅通建言渠道，以书面、在线公告、意见反馈箱等多形式征求党员群众意见和建议；鼓励职工代表“参政议政”，在月度经分会上作专项发言，直面领导班子提意见；借助“随手拍”、“回音壁”等线上渠道，发动全员“一起来找茬”，让公司各项工作置于全员监督之下，累计收集各类意见100余条。

深挖细研明任务。坚持问题导向，紧盯基层调研发现的问题和党员群众反馈的意见建议，整理归纳并专题研讨。聚焦工程网络领域重点问题，邀请责任部门负责人围绕“初心”和“使命”谈认识体会，找差距短板，谋改进举措，党委班子成员现场研讨确定改进整改举措12项。(张玲珠)